

## Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 7 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

### SIN NOVEDAD

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Nuestra aviación, en combate, derribó un aparato de casa enemiga, modelo «Curtiss».

Salamanca, 7 de marzo de 1938 — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

## El asesinato de los prisioneros de guerra

En un editorial reciente publicamos el testimonio de la señora Giannini, enfermera de la Cruz Roja de Madrid, acerca del hecho de que los rojos asesinaban a los prisioneros, rematando a los heridos en los propios lechos de los hospitales. Podía excusarse el gobierno diciendo que no cobonestaba tales hechos, que no podía evitarlos ni repírmolos, si el que se ve en tales imposibilidades puede llamarse un gobierno.

Ahora el asesinato de los prisioneros se consuma en cumplimiento de fallos de los Tribunales (sic) de la zona roja. Veamos un caso actual. La prensa roja da cuenta de un juicio celebrado el 19 del pasado. El caso es el siguiente, y los limitamos a transcribir de «El Diluvio» del 20.

«Ayer mañana en una de las dependencias de Auditoría de Guerra, se reunió el Tribunal Militar Permanente de Cataluña para ver y fallar una causa instruida por el relator teniente don Carlos Torres contra Luis Palacio Vega por el delito de traición.

Actuó de fiscal el comandante jurídico militar, comandante Mangado.

Del apuntamiento se desprende que en el frente de Teruel el procesado conducía un aparato que ametrallaba a las fuerzas del Gobierno de la República, el cual fué derribado el día 2 de enero por haberle alcanzado una ametralladora antiaérea, siendo entonces detenido Luis Palacio, que resultó ileso.

Según consta en el sumario, el procesado tiene 21 años, y es natural de Vigo. Residía en Villagarca, en cuya población cursaba los estudios de perito mercantil y pertenecía a la Sociedad Española de Estudiantes, afiliada a Falange. A primeros de agosto de 1936 en la Coruña se alistó como voluntario en la primera legión gallega. Al siguiente año practicó sus estudios para piloto en la Escuela de Aviación de Extremadura y el 10 de noviembre de 1937 fué destinado a una escuadrilla de caza de nuevo aparatos que tenía su base en Zaragoza.

Manifiesta que no ha tomado parte en ningún bombardeo, que es de ideas derechistas, y que últimamente estaba afiliado a Falange Española Tradicionalista de las JONS.

El fiscal dijo que las únicas pruebas

## Héroes de España en la Muela! El sensacional proceso de Moscú

Con el 2.º de San Marcial en el frente de Teruel

Eran los últimos días del pasado diciembre. Sobre la ciudad de los Amanes, la bestia roja había concentrado en lance desesperado todos sus elementos. España entera vivía horas de intensa emoción, mientras nuestras divisiones avanzaban presurosas, arrollando al enemigo, en defensa de la ciudad aragonesa. Entre ellas, no podía faltar, iba la primera División de Navarra, guiada en su marcha victoriosa, por una prestigiosa figura de nuestro Ejército, el Coronel, hoy General ya, Excelentísimo Señor García Valiño, Formando parte de ella, avanzaba, burgaleses, algo que debe ser nuestro orgullo, el 2.º Batallón de San Marcial.

¿Quién de los que hayan seguido palmo a palmo la gigantesca campaña del Norte no se estremeció al recordar sus escalofriantes hazañas? ¿Quién no recuerda Somosierra, Asensioendi, Vitzcargui, Barcona de Pie de Concha y tantas y tantas gestas gloriosas que fueron premiadas con la Medalla Militar?

Eran los mismos, los hombres que habían templado su espíritu en el fragor de la batalla y en la vida dura de las trincheras desde San Sebastián a Gijón los que hace dos meses llegaban a las puertas de Teruel ocupando posiciones en la Muela, testigo mudo que había de ser, de la abnegación y heroísmo que una vez más puso de relieve el 2.º de San Marcial.

—(O)—  
Aunace nevando. Fuerzas de la División que habían llegado a las primeras casas de Teruel, hubieron de repiegarse; la nieve y los 108 bajo cero que marcaba nuestro termómetro se cojice hacían difícil el avance. El corazón de un mal español que ya en él había hecho presa la traición; la nieve arañaba, la temperatura sigue bajando, bien pronto una densa capa lo cubre todo y desdibuja los contornos; entre tanto nuestros hombres, inmutables, permanecen en sus puestos rechazando y destruyendo, lo mejor y más selecto de las fuerzas enemigas.

Llega el 7 de enero y una Sección de la Sexta Compañía es des-

Moscú.—Ayer lunes, continuó la vista del procesado de los 21, prosiguiendo su declaración Bukharin, quien confiesa que ha trabajado para derribar el régimen soviético, pero niega enérgicamente haber mantenido relaciones con servicios secretos de ninguna potencia extranjera.

Niega igualmente haber negociado ni firmado acuerdos con países extranjeros relativos a la cesión de la Rusia blanca, Ucrania y Repúblicas soviéticas del Asia central.

Contestando a preguntas del fiscal, niega haber intervenido en asuntos de espionaje en favor de Alemania.

El fiscal se esfuerza en que Bukharin declare haber sido un espía; pero el procesado no cae en el lazo y afirma que no ha mantenido relaciones de ninguna clase con los servicios secretos de Alemania, Polonia, ni Inglaterra.

El fiscal general interroga luego a Bukharin acerca del asunto Karakhan, y el procesado hace algunas manifestaciones bastante vagas y confusas cuyo efecto resulta lamentable, dado que el testigo principal o sea el propio Karakhan, fué fusilado hace algunos meses.

Afirma Bukharin haber visto a Karakhan en 1937, y que en las entrevistas que celebraron le expuso aquel los resultados de sus negociaciones secretas con Alemania.

El procurador general no pregunta al procesado dónde, cuándo y con quién había celebrado Karakhan esas negociaciones.

Según el procesado, los alemanes habían solicitado en primer lugar, que la oposición llegara al poder con la ayuda de Alemania y que inmediatamente después se procediera a anular el pacto franco-soviético.

Karakhan, por su parte, había ofrecido a Alemania concesiones de carácter económico en el territorio ruso.

Estas declaraciones, poco precisas, hechas por Bukharin y que el Tribunal no trató de aclarar, tienen evidentemente por objeto poner de manifiesto ante los

## GOBIERNO MILITAR

### De Portugal

El cultivo del arroz

El Estado Nuevo, con el firme propósito de defender ante todo y sobre todo el interés nacional, protegiendo a los productores y trabajadores nacionales encarece en los decretos de 19 de febrero números 28493 y 28494 el cultivo del arroz que abarca dos cuestiones importantes: la de salubridad y la de economía.

Con el fin de evitar el paludismo resultante del estancamiento de aguas todo el interés nacional, protegiendo a los productores y trabajadores nacionales encarece en los decretos de 19 de febrero números 28493 y 28494 el cultivo del arroz que abarca dos cuestiones importantes: la de salubridad y la de economía.

Con el fin de evitar el paludismo resultante del estancamiento de aguas todo el interés nacional, protegiendo a los productores y trabajadores nacionales encarece en los decretos de 19 de febrero números 28493 y 28494 el cultivo del arroz que abarca dos cuestiones importantes: la de salubridad y la de economía.

## El subsidio Pro-Combatiente

Para recoger salvoconductos que tenían solicitados para la zona liberada se interesa la presentación en este Gobierno militar de don Manuel Fernández Cuesta y don José Schönerauer Bieger.

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

tivo de las zonas poco productivas y se pasa a las regiones apropiadas por motivo de riegos y otras condiciones para el cultivo del arroz.

## Una visita a un campo de prisioneros

Una rápida visita al campamento de concentración de los prisioneros últimamente hechos en Teruel me permitieron material suficiente para rellenar este día de calma en los frentes de batalla.

Entre la documentación cogida a los rojos prisioneros figura, por ejemplo, una carta fechada el 25 de diciembre en Barcelona, firmada por Andrés y María, quienes se dirigen a sus hermanos milicianos en el frente de Teruel, de cuya carta es el párrafo siguiente, que da idea exacta del gran escarnio que se encierra en esa pretendida «humanización» de los marxistas.

Dice así sin quitar punto ni coma: «Ahora, hermanos, hay una novedad, y es que el día que hay fusilamientos el Campo de la Bota adquiere una animación imponente, pues el pueblo verdadero quiere ver cómo mueren sus verdugos. Muchos caen antes de que disparen, muertos de miedo, pero hay también muchos que en los últimos momentos de su agonía, como en sus venas corre el veneno con la sangre en mezcla infame aún tienen ánimo para decir viva España, ante la milicia soberana que ejecuta con pulso firme el mandato de honor del los hijos del pueblo».

Bien está—digo yo—que conozcan el temple de aquellas víctimas inocentes de la barbarie roja, y bueno es que se enteren de cómo saben morir los buenos españoles. Porque ellos, los que sufren el martirio de las hordas soviéticas, son como son. Aquí luchamos cada día con mayor entusiasmo, y nuestra fe en el triunfo a diario se agiganta. Lo contrario de lo que les ocurre a ellos, ya que, según confesión que he obtenido en mi visita de un sargento de milicias ayer capturado y que ha llegado al frente aragonés hace cinco

días, fué tan escandalosa su cobardía que no hubo más remedio, para imponer por el terror la disciplina mínima a los fugitivos, que empezar a fusilar a diestro y siniestro. Y afirma declarante que en la división 87 se llegó a diezmar las filas, llevarlo al paredón de las ejecuciones a un soldado de cada diez.

Gran contraste el que ofrece la desmoralización y cobardía roja con el ímpetu creciente de los nuestros. Como será éste, que según mis noticias, vamos a tener que reforzar, haciéndolo infinitamente más estrecho, nuestro reglamento de recompensas, porque tal como hoy está concebido resulta que apenas hay una sola unidad que no haya rebasado con exceso los méritos que les hacen acreedores a la Medalla Militar colectiva. Y son hoy tantos los casos personales de merecimiento de esta preciadísima y alta condecoración, e incluso la Laureada de San Fernando, que la Comisión de recompensas no sabe cómo desenvolver su misión para no rebajar por exceso de condecorados el mérito excepcional de tan altos distintivos. Las obras y merecimientos y la abundancia constante de los mismos, obligan a que los reglamentos sean aún más estrechos y exigentes. Pero no importa que se eleven los méritos para la donación de tan alto honor. Les sobra coraje a los nuestros para ir donde sea necesario. Que no hay empresa que les asuste a los soldados de Franco con tal de ser los primeros y más entusiastas en el cumplimiento del deber de servir a la Patria y en el alto honor de seguir dignificando al Ejército español, el primero en valor y disciplina que la tierra ha conocido.

## Las juventudes hitlerianas

Ayer tarde, a las seis, han llegado a Burgos las juventudes hitlerianas con el secretario general de las mismas, acompañado de su ayudante.

Han desembarcado esta mañana en Lisboa, y en avión salieron acto seguido para Salamanca, almorzando en la Embajada alemana.

En la ciudad charra formó a su llegada una sección de flechas a la que pasó revista el secretario general de las Juventudes.

A primera hora de la tarde salieron de Salamanca con dirección a esta ciudad, deteniéndose en Valladolid para revistar una sección de flechas que se hallaba formada en la carretera para rendir honores.

Acompañan a los jóvenes hitlerianos el secretario general de las organizaciones juveniles de Falange señor Gutiérrez, el secretario provincial de Falange de Badajoz, señor Ramallo y el jefe de las organizaciones juveniles de Madrid señor Martí, y el miembro de la Embajada alemana señor Kroeger.

El objeto del viaje de los alemanes tiene por misión visitar las organizaciones juveniles españolas.

Ayer tarde cumplimentaron al Caudillo, acompañados del embajador de Alemania.

El secretario general de las juventudes invitó en nombre de Alemania a que asistiesen a los cursos de formación de jefes en Alemania a nuestros muchachos de Falange.

Expresó también el deseo de que acuda una nutrida representación de flechas al Congreso de Nuremberg, después de la tan



### ‘Hesperin’

La orema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

### Información directa de Alemania

### Suspensión de las relaciones consulares ruso-germanas

Las continuadas intrigas rusas contra la actividad de los cónsules alemanes en Leningrado y Novosibirsk, han obligado al Gobierno alemán a dar un paso oficial en Moscú. Alemania pide a Rusia que retire sus cónsules de Alemania, así como Alemania cerrará sus consulados en Rusia. Las funciones consulares serán representadas en adelante por el embajador alemán en Moscú. Con esto, las relaciones diplomáticas ruso-germanas se han reducido al mínimo.

Berlín 6 de marzo de 1938.

### Incansablemente

tanto si llueve como si hace calor, el cartero cumple con su obligación. Sin embargo, cuando un dolor nos atormenta tomaremos a tiempo dos tabletas de

## Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

### Recomendar la "Ficha del Herido" es cooperar a una estrecha amistad con los que, heridos por España, viven en la paz y en la alegría de nuestras ciudades.

# El Consejo Nacional de F. E. T. y de las JONS, se ha reunido esta mañana para informar sobre la Carta de Trabajo, bajo la presidencia del Jefe del Estado

Esta mañana se ha celebrado la segunda reunión ordinaria del Consejo Nacional de F. E. T. y de las JONS para informar sobre la Carta de trabajo y cuyo texto ha sido aprobado por el Consejo de ministros.

La reunión se ha celebrado en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial, bajo la presidencia del Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

A las diez de la mañana se situó una sección de F. E. de segunda línea con banderas y música, en la Plaza Mayor, frente al Ayuntamiento, encargada de rendir los honores y otra sección de la Cons. estableció guardia desde la entrada principal del edificio hasta la puerta del salón de sesiones.

Los edificios de la Avenida del Generalísimo Franco, el paseo del Espolón y la Plaza Mayor, están engalanados con colgaduras y banderolas de los colores nacionales.

Numeroso público se estaciona frente a la Casa Consistorial esperando la llegada del Generalísimo Franco y de los consejeros.

## Llegada de los Consejeros

El primero de los consejeros que llegó fue el secretario del Consejo Nacional don Raimundo Fernández Cuesta, y después lo hacían los consejeros por el orden siguiente:

Don Agustín Aznar, don Fernán de González Vélez, don Pilar Primo de Rivera, don José María Mazón, don José Antonio Giménez Arnao, don José Rivas, don Jesús Suesvos, don Ladislao López Bassa, don Pedro González Bueno, don Leopoldo Panizo, don Dionisio Ridruejo, don Antonio de Urbina, don José María Pemán, don Manuel Alcón, don Julio Muñoz Aguilar, don Gonzalo Queipo de Llano, doña Mercedes Sanz Bachiller, don Javier Martínez de Bedoya, don José Luna, don Sancho Dávila, don Joaquín Miranda, don José L. Girón, doña María Rosa Urraca Pastor, don José Yan guas, don Romualdo de Toledo, conde de la Florida, don Eduardo de Aunós, don José Luis de Oriol, general Orgaz, don Esteban Bilbao, don Luis Arellano, conde de Rodezno, general Gómez Jordana, don José María Valiente, don Ernesto Giménez Caballero, don Alfonso García Valdecasas y don Pedro Sáinz Rodríguez.

La llegada de los consejeros, era saludada con un toque de corneta y la presentación de armas por la sección de las fuerzas de Falange.

A la llegada del general Queipo

de Llano, el público le hace objeto de sus simpatías, prodigándole una ovación.

## Llega el Jefe del Estado

En la puerta del Ayuntamiento estaban los ministros y consejeros señores general Jordana, conde de Rodezno, González Bueno, y Fernández Cuesta, esperando la llegada del Caudillo.

A las once y cinco un toque de atención anuncia la llegada del Jefe del Estado.

Viene en automóvil, acompañado del ministro del Interior, señor Serrano Suñer y de sus ayudantes.

Entra en la Plaza Mayor por el paseo del Espolón en medio de una entusiasta ovación del numeroso público que se había congregado en las citadas vías.

La música entona el Himno nacional y las fuerzas de Falange presentan armas.

Desciende el Caudillo del coche y le saludan los ministros que esperaban su llegada y seguido de estos y del jefe provincial de Milicias, comandante Boix, revista a las fuerzas que le rinden honores.

Por entre las dos filas de trabajadores de la Cons. sube a la Casa Consistorial y penetra en el Salón de Sesiones, donde ya están los consejeros en sus escaños.

A espaldas del sitio destinado para la presidencia, hay un gran escudo con el águila imperial que tiene por fondo los colores nacionales.

A la izquierda de la presidencia se ha instalado una mesa para el secretario y a la derecha un reclinatorio con los libros de los Santos Evangelios y un precioso Crucifijo de marfil, sobre los que habría de jurar el cargo de consejero el señor López Bassa, y al fondo de los escaños las insignias de Falange con el yugo y las flechas en grandes tamaños.

El Generalísimo Franco ocupa la presidencia a las once y diez, y queda reunido el Consejo en sesión privada.

## Referencia de lo tratado en el Consejo Nacional

Esta mañana a las once se ha reunido el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, convocado para examinar el proyecto de Carta de Trabajo propuesto por el Consejo de ministros.

La reunión se ha celebrado en el Ayuntamiento de Burgos. Una

gran muchedumbre esperaba al Caudillo, que exactamente a las once llegó acompañado del ministro del Interior, secretario del Gobierno y consejero nacional de Falange Española Tradicionalista de las Jons, señor Serrano Suñer. En la puerta fué recibido por el ministro de Agricultura y secretario general del partido señor Fernández Cuesta, quien le acompañó mientras el Caudillo revistaba la bandera de Falange que ha rendido honores al Jefe del Estado.

Reunido el Consejo se procedió a la jura del consejero nacional señor López Bassa, y luego fué aprobada el acta de la sesión anterior.

A continuación el secretario general entró al Consejo de la muerte del consejero nacional Augusto Barrado. El Consejo en pie le tributó su Presente!

Pásase seguidamente a examinar la Carta de Trabajo.

Hicieron uso de la palabra los consejeros nacionales señores Yan guas, Arellano, Urbina, Valdecasas, Aznar, Vélez, López Bassa, Ridruejo, Aunós, Queipo de Llano y Giménez Caballero.

Cerró la serie de discursos el Caudillo que pronunció unas palabras en relación con la importancia del tema en cuestión.

El Consejo acordó el nombramiento de una ponencia que estudie las enmiendas presentadas y redacte un texto que será propuesto al Consejo Nacional pasado mañana miércoles.

Terminado el Consejo el Caudillo acompañado del secretario general y del ministro del Interior, abandonó el Ayuntamiento y se dirigió a su residencia, acompañado del calor unánime del pueblo de Burgos, que expresó una vez más su absoluta adhesión al Jefe del Estado.

## Los consejeros

Los consejeros permanecen unos minutos en el salón, formando grupos y conversando animadamente.

La carrera por donde pasó el Generalísimo estaba cubierta por las fuerzas de Asalto de la localidad al mando de don Luis Plaza.

## Se reúne la ponencia

Esta tarde, en el Ayuntamiento se ha reunido la ponencia nombrada por el Consejo nacional de F. E. T. y de las Jons para estudiar las enmiendas presentadas al proyecto de la carta de Trabajo y emitir dictamen.

## Los Coros Pro-Patria en Salas y en Quintanar

Ayer domingo, siguiendo su campaña patriótica por esta provincia, visitaron estos coros, los pueblos de Salas de los Infantes y Quintanar de la Sierra donde por todas partes, fue recibido con gran entusiasmo.

Se representó en ambos sitios el día luego, del Comisario Jefe de Policía «Si te dicen que caí», se hizo el programa musical con los himnos nacionales que resultó muy brillante y se leyeron escogidas composiciones del poeta burgalés Conrado Blanco, como homenaje a sus triunfos y una composición admirable del Comisario Jefe de Policía de San Sebastián don Emilio de la Calle, terminando estos actos patrióticos con el himno «¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!», dedicado al Generalísimo por sus autores señores Quesada y Gallardo, que fueron muy felicitados por su labor patriótica.

## Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

## Lectura para el Soldado

El director de la revista «Mio Cid» señor Nieto, ha remitido a esta Subdelegación provincial de Prensa y Propaganda 25 ejemplares de dicha revista correspondiente a los meses de enero y febrero del corriente año para la Lectura del Soldado.

Rasgo como el del señor Nieto merece ser consignado para ejemplo de los muchos que todavía no han donado ni un solo libro para que nuestros valientes soldados pasen las horas de su establecimiento en los hospitales distraídos en las largas horas de la convalecencia.

## VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna VITORIA RIDA MSTD EL CAPITULO

GAMA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS. Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 68 Teléfono número 1.870

FAVORERAS AL NECESSITADO SI NO DES-TRIYES NINGUN PAPEL

## En la Santa Iglesia Catedral

Ayer, primera Dominica de Cuaresma, se celebró en el Santo Templo Metropolitano la fiesta dominical a la que asistió el Excmo. Sr. Arzobispo de capa magna, desde su silla coral.

La Comisión del Ayuntamiento se componía de los tenientes de alcalde señores Martín Losa y Moliner y concejales señores Remacha, Avila y Casado.

Predicó acerca de la primera Bienaventuranza el muy ilustre señor don Pedro Riaño.

Al final de la misa el Prelado bendijo a los fieles.



## La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1894

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia: Próspero G. Gallardo—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

LOS FAMOSOS PRODUCTOS NESTLÉ elaborados en LA PENILLA, (Santander) se encuentran de nuevo a la venta en todas las farmacias y establecimientos de ultramarinos

CONDENSED MILK MILKMAID BRAND LECHE CONDENSADA LA LECHERA la mas rica en crema. HARINA LACTEADA NESTLÉ Cria a los niños sanos y fuertes.

## La ofensiva nacional de Teruel

París.—El diario «Le Temps», simpatizante con los rojos españoles, publica el siguiente comentario respecto a la situación militar en España:

«A partir de la batalla de Teruel, se ha cambiado la fisonomía de la guerra española. El Ejército de Franco atribuye a la reconquista de la ciudad una importancia secundaria, en comparación con la gran batalla de la Alfranca que llevó la guerra al terreno clásico: esperar al enemigo en masa, aniquilarlo y dar un golpe a los centros vitales de abastecimiento y de resistencia.»

Este plan quedó realizado casi totalmente con los rojos españoles, de los nacionales. El general Franco sabe que, mientras los republicanos dispongan de un Ejército, la guerra no podrá concluir, y que, por tanto, es necesario aniquilarlo.

Por otra parte, la batalla de Teruel ha demostrado que las cualidades manobreras del Ejército nacionalista, son excelentes.

Las divisiones de los generales Aranda, Varela, Yagüe, Monasterio, Martín Alonso, etc., evolucionaron con rapidez y realizaron el cerco total de las masas enemigas, que anteriormente habían sido vencidas en tres grandes encuentros.

Los generales del Gobierno de Barcelona, Aranda, Sarabia, Rojo, Lister, Asensio y «El Campesino», después de la victoriosa sorpresa del 15 de diciembre creían haber demostrado su superioridad sobre el terreno de la maniobra. Pero, a pesar de todos sus elementos técnicos, no han podido evitar el desastre.

Según datos oficiales, hicieron los nacionales 17.000 prisioneros y recogieron del campo 9.700 cadáveres. Pero lo más desastroso para los defensores del Gobierno de Barcelona, fué el hecho de haber perdido sus unidades seleccionadas. Los mejores batallones republicanos quedaron diezmados.

La 39 división quedó reducida a migajas ante las fuerzas del general Aranda. La 52 y la 74 divisiones del Ejército del Sur que quedaron diezmadas en las orillas del Altambra, se han reorganizado ahora, con efectivos muy reducidos en las cercanías de Escorialuela. El 20 Cuerpo de Ejército, compuesto por las divisiones 66 y 67, lanzadas a la hoguera de Teruel para defender las posiciones de Sierra Gorda, del Mansueto y de Santa Bárbara, quedaron igualmente aniquilados, después de haber demostrado pocas aptitudes combatiuas, porqu estaban compuestas por los quintos de las clases 1938 y 1939. La división del «Campesino» también se retiró muy maltrada; la mitad de ella huyó desordenadamente, y la otra mitad quedó deshecha en Teruel. La 70 y la 47 divisiones, recién traídas de Madrid, y que atacaron a los nacionales en la Muela, quedaron desgastadas en los combates. Finalmente, la 78 división que debía encontrarse en la línea de fuego el día de febrero, no ha entrado todavía en combate.

«El cuadro de la situación militar de los republicanos, según los datos exclusivamente oficiales, da una idea de los resultados estratégicos de esta victoria que en lo militar supera muchísimo a la importancia política.»

## Refugio Nacional

### Agradecimiento

Se expresa a todos aquellos que con su valiosa colaboración han contribuido al éxito del beneficio últimamente celebrado.

Entre estos, destaca el nombre del ilustre artista señor Lagarde y asimismo la Junta del Refugio se complace en demostrar su gratitud a la señora viuda de don Carmelo Castrillo, que generosamente cedió el elegante teatro de su propiedad, Cine Avenida, cuyos empleados han tenido el simpático rasgo de ceder como donativo las gratificaciones que se les ofrecieron.

La importante casa «Columbia Films» de Bilbao, facilitando con gran desprendimiento una preciosa película, contribuyó también a que la finalidad de tan artística y brillante fiesta haya tenido el esperado aplauso, dados los nobles sentimientos del público burgalés.

### DIA DE PAGOS.

Se ha señalado los jueves de doce a dos, para que sean presentadas las cuentas en la Secretaría del Refugio, en donde y a dicha hora, serán abonadas por la señora tesorera.

## Fernández Villa Hermanos

BOGOSORO Casa fundada en 1872

BANCO — BOLSA — GAMBIO OBRERA DE OBRAS — BAGO DE OBRAS

LIQORES, AGUARDIENTES y VINOS GENEROSOS

AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

## El día 10, fiesta de los Mártires de la Tradición

El próximo día 10 se celebra la fiesta de los Mártires de la Tradición Española.

Se trata de una conmemoración instituida por Carlos VII, el rey caballero, quien quiso honrar con ella a los caídos en defensa del ideal de Dios y de la Patria, y en el servicio de fidelidad a la dinastía legítima.

Esta fiesta rememora, hoy más que nunca, aquellas guerras civiles en que los buenos rojos pasaron la bandera de la Patria por toda España, recogiendo la solera espiritual de nuestra historia y de nuestra tradición y haciendo posible el momento de la actual reconquista.

España entera, que ha vivido y vive las gemas de los reyes modernos, en comunidad de heroísmo y sentimientos con sus hermanos de campaña, vuelve la vista atrás para asombrarse del temple heroico de los Ejércitos de la Tradición que durante varias guerras pusieron en jaque a la Revolución, a la que supieron contener y a la que hubieran derrotado definitivamente de no haber mediado la incompreensión y la traición para desbaratar los planes de la salvación de la Patria.

Bazar "LA COCINA" Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor LOZA CRISTALERIA Vicente P. Canales DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 50 BURGOS

## Gobierno Nacional

### Visitas a los ministerios

#### VICERESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno general Jordana ha recibido la visita del agente especial del Gobierno de Chile don Ricardo Figarado, que trae el propósito de estrechar aún más los vínculos espirituales y comerciales que unen a su país y a la España Nacional.

También estuvo en la Casa del Corcón una delegación comercial de Polonia, que fué recibida por el subsecretario.

#### DEFENSA NACIONAL

El subsecretario del Ejército general Valdés Cavanilles, ha recibido esta mañana las visitas del Marqués de Paternó de Sessa, ministro plenipotenciario de la Orden Soberana de Malta; señorita María Rosa Urraca Pastor; don Senén García y señora; señor Huarte, comandante militar de El Ferrol; teniente coronel don Enrique Viega, don Félix Varga y don Joaquín López Dóriga.

#### OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas señor Peña, continúa en San Sebastián para donde marchó el sábado y el subsecretario de este departamento y el secretario del ministro, marcharon para Santander en asuntos relacionados con el ministerio.

#### EL GENERAL QUEIPO DE LLANO CELEBRA UNA ENTREVISTA CON EL GENERAL JORDANA.

Esta mañana, antes de celebrarse la reunión del Consejo Nacional de Falange Tradicionalista y de las JONS, estuvo en la Casa del Corcón, el general jefe del Ejército del Sur, Queipo de Llano, celebrando una cordial entrevista con el vicepresidente del Gobierno general Jordana.

## VIAJES

peninsulares Agencia de Turismo ORGANIZAN DIARIAMENTE VIAJES POR CARRETERA BARATOS Y RAPIDOS

Teléfono 20-25 Frente al «DIARIO DE BURGOS»

## Junta Provincial de Abastos

Por las razones que se indican han sido impuestas a los comerciantes que se citan a continuación las sanciones siguientes:

- Por no tener marcados los artículos con sus precios: Samuel Manero, 200 pesetas; Antón Diez Zamorano, 200; Eulogio Calderón, 200; Casa Diez, 200; Antonio Camarero, 200; Clara Sedano, 25; Bienvenido Casado, 25; Mariana Gutiérrez, 25; Consuelo García, 25; Heliodora Ortega, 25; Ana Martínez, 25.
- Por vender pan falso de peso: Juan Maté Saenz, de Cardañuela, 25 pesetas; Cayo Carpintero, de Cardañado, 25; Elías Güemes, de Burgos, 50; panadería Las Delicias, 250; Angel Hernando, 150; Moisés Rodrigo, 50; Daniel Maté, 200.
- Por vender patatas a precio superior al de tasa: Domingo Palacios, 75 pesetas; Benito Nebreda, 100.
- Por negarse a vender carne al público, teniendo: Florencia Alonso, 100 pesetas; Eutiquio Rincero, 100.
- Por vender carbón vegetal a precio superior a la tasa: Julio de la Puente Careaga, 100 pesetas.
- Por repartir carbón sin las etiquetas y precintos que está ordenado: Aurelio Gómez, 25 pesetas.
- Por carecer de facturas de varias telas: Alejandro Sáenz, de Canfabrana, 100 pesetas.
- Por exportar aceite a otras provincias: Hijo de Gregorio de la Fuente, de Roa, 5.000 pesetas.

Burgos 7 de marzo de 1938.—Segundo año triunfal.—El secretario de la Junta.

MASQUINAS PARA MELLENAS de corte suizo y burgalés DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 50 BURGOS

ATENCION Hablando tenido que huir ante los horrores y vejámenes de la horda roja, los propietarios del Gran Hotel Continental de Santander, hacen saber a su distinguida clientela y al público en general que han vuelto a hacerse cargo del Hotel, habiendo hecho reforma en el mismo y donde el cliente verá satisfechos sus más íntimos deseos tanto en lo que se refiere a Confort como en lo que se refiere a Restaurant. Aprovechando la ocasión para gritar con todas sus fuerzas ¡Franco, Franco, Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Gobierno Civil de Burgos
Junta Provincial del Subsidio Pro-Combatientes

CIRCULAR

Tarifa para la percepción del recargo del 10 por 100 del Subsidio pro-combatientes, en juegos que tengan lugar en casinos, cafés, bares y establecimientos análogos.

BILLAR

Carambolas, el 10 por 100 en tickets sobre el importe de casa; Platillo, el 10 por 100 id. id. id. de jugada.

DOMINO

Partida, 0,10 pesetas de tikes, por jugador; Chamelo, de 0,05 pesetas el tante pagará a 0,15 de tickets, por jugador.

TUTE

Partida, 0,10 pesetas por jugador; Juego hasta 0,50 pesetas, 0,20 por jugador; Juego desde 0,55 a 1 peseta, 0,30 por jugador.

JULEPE

Postura de 0,10 a 0,50, 0,10 por jugador; Postura de 0,55 a 1 peseta, 0,20 por jugador; Postura de 1 peseta en adelante, 0,50 por jugador.

TRESILLO

Postura de 1 céntimo sencillo, pagará 0,20 pesetas, de tickets por jugador; Postura de 2 céntimos, pagará 0,50 pesetas, de tickets por jugador.

MAC-JONG

Postura de 1 décima de céntimo pagará 0,15 pesetas, en tickets por jugador; Postura de 1/4 de céntimo, pagará 0,50 pesetas, de tickets por jugador.

AJEDREZ Y PARCHIT

Partida 0,25 por jugador. Los demás juegos no incluidos en la presente tarifa devengarán un Subsidio de 0,25 pesetas por jugador.

Continúa también en vigor el recargo del 10 por 100 sobre el juego de pelota denominado «quinielas» y sobre otros que tengan lugar en Frontones y demás Centros de diversión no mencionados en la aplicación de la «Tarifa» anteriormente detallada.

Aparte de todo lo expuesto, estará sujeto al recargo del 10 por 100 el importe total de toda clase de apuestas que se realicen en cualquier clase de juego; debiendo en cada una de aquéllas ser satisfecho el impuesto por la persona o personas que ganen el importe de las mismas.

Los dueños de los Establecimientos, centros de diversión y lugares a que afecta esta Circular, deberán fijar cuando menos un ejemplar de la misma dentro del local o lugar destinado al juego y en sitio visible para el público, debiendo asimismo adoptar las medidas que estime convenientes o necesarias para la aplicación y exacto cumplimiento de cuanto en la presente se dispone.

Serán severamente castigadas las infracciones; alcanzando la sanción, en la proporción debida, a los dueños de los Establecimientos y a los jugadores que se nieguen a satisfacer el impuesto en la forma establecida u oculten la cuantía de cantidades jugadas o apostadas.

Lo que se publica para general conocimiento y su más exacto cumplimiento. Burgos 5 de Marzo de 1938. II Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Presidente, A. Almagro.

La velada pugilística del sábado

Con la magnífica sesión de cultura física de Uzcudun, los emocionantes combates de boxeo y excelente entrada conseguida, se alcanzaron todos los objetivos esperados

Como esperábamos, la velada pugilística celebrada en nuestro Teatro Principal resultó uno de los mayores éxitos que se han registrado en Burgos desde hace muchos años, hasta tal extremo, que se llegó a colocar en la taquilla el «no hay localidades.»

En ella nos mostró prácticamente la indispensable preparación gimnástica que ha de preceder a la constitución racional del individuo y la del atleta.

Así que a nuestro campeón tan solo por la lección desarrollada gratuitamente debe agradecersele en la que vale, máxime cuando puede servir de norma para el racional desenvolvimiento del deportista.

Hecha a la ligera esta concepción de lo que representa la velada llevada a efecto, vamos a detallar lo que fueron los combates en un poco a la ligera por no disponer del espacio necesario para el desarrollo de una justa crítica.

Pérez Iriarte, de Bilbao, peso gallo saltó el primero al ring a combatir con Valeriano López y a pesar de la diferencia de peso, éste venció Iriarte por haberse empleado en «ventilador» y cuando al minuto de lucha buscaba el k. o. apareció la esponja que señalaba el abandono de Valeriano.

Jesús San Martín, aguantó cuatro rounds a Fernando Santamaría, más ducho y más entrenado, pero quedando k. o. en el quinto asalto. Fue un combate bastante interesante, aunque falto de combatividad.

David Lomaica hizo abandonar a Jesús Pérez al segundo round. José Luis Pinedo también hizo abandonar a Isidoro Quincecos en el quinto asalto.

Merece destacar la gran pelea desarrollada por ambos pugilistas hasta tal punto, que el público puesto en pie aclamaba todas las fases de la lucha. Hubo dos primeros rounds de una movilidad e intuición boxística impresionantes y muy nivelada. Pero Pinedo con más técnica, sobre todo en

el juego de trazos colocaba con tal asiduidad su derecha en cross que poco a poco la furia y resistencia que presentaba Quincecos iba desapareciendo, máxime cuando lo que aquél asimilaba sobre todo sus enormes derechos.

Así llegó Quincecos hasta el quinto round, en que fué tocado en la mandíbula de un enorme crochét de izquierda que le hizo abandonar la pelea como mal menor.

La falta de entrenamiento de todas formas—se dejó sentir a la terminación de la magnífica pelea llevada a efecto por ambos dignos rivales y el público los despidió con una enorme ovación.

Al aparecer en el ring Paulino Uzcudun la concurrencia lo recibió con una salva de aplausos quedando de manifiesto las simpatías que en Burgos tenía. Seguidamente pisó el ring el campeón vizcaíno Mateo de la Osa, para hacer una exhibición a dos rounds de tres minutos con guantes de ocho onzas.

Osa impresionó gratamente a la concurrencia por su magnífica actuación dando lugar a Paulino a emplearse a fondo y que culminó en mostrarle su admiración.

Más que una exhibición resultó la pelea un combate. Osa a la media distancia con su agilidad, fogosidad y fina esgrima colocó su derecha, sobre todo, con tal perfección, que Paulino tuvo que guardar su guardia y mostrar su característica de llegar al cuerpo repetidas veces. Uzcudun sacudió de lo lindo su izquierda en crochets y uppercuts que asimiló bien Osa. También se puso de manifiesto la falta de entrenamiento de ambos pugilistas que hicieron la pelea a gran velocidad. Al terminar la demostración el público aplaudió entusiasmado a los actores.

También se puso frente a Paulino Basilio Ayestarán y en una magnífica exhibición aparecieron los esquives limpios y encajes en sensibles de Uzcudun que lo dió todo para hacer llegar al público las bellezas que encierra el viril deporte. Una técnica depurada en la concepción de lo que había de realizar con el rápido y fino contrincante evidenció la valía de Uzcudun todavía en los rings en cuanto se proponga. El público quedó exultante con su demostración práctica y agradecidísimo de tal exhibición.

Ayestarán es una de las esperanzas españolas y que se pule, bajo los auspicios de Paulino y en cuanto adquiere más fogosidad y experiencia en el ring, tendremos a un hombre que dará mucho que hablar en pro de España en todas partes y si no al tiempo.

Y nada más por hoy. El público salió entusiasmado de la velada y ya también.

EL CHIMBO.

Información general

Próxima crisis en el Gobierno rojo

París.—El corresponsal de «Le Jour» en Barcelona, notifica el lunes que se ha declarado una seria crisis en el Gobierno de la España roja, debida sobre todo al hecho de que la población roja ha perdido por completo la confianza en el actual Gobierno.

El corresponsal afirma que el actual Comisario rojo de Guerra Prieto, exige que Negrín dimita y que los Ministros de la Guerra, del Interior y de Hacienda sean puestos bajo su propio control, como sucesor de Negrín en la Jefatura del Gobierno.

Los rumores que más circulaban en Barcelona durante estos últimos días, declaran que el actual Gobierno será sucedido por otro Gobierno a cuya cabeza figurarán o bien Martínez Barrios, o bien Marcelino Domingo, y que el embajador Osorio y Gallardo pasaría a ser ministro del Interior y el General Rojo ministro de la Guerra del nuevo Gabinete.

La situación del actual Gobierno se declara que es desesperada. El Gobierno ya no controla la situación. Actualmente quien manda es la policía roja. Las masas están profundamente desilusionadas por la derrota de las fuerzas rojas en Teruel y por el hecho de que el Gobierno no haya podido evitar que los Nacionalistas logren una franca superioridad técnica en su armamento.

Los rumores que más circulaban en Barcelona durante estos últimos días, declaran que el actual Gobierno será sucedido por otro Gobierno a cuya cabeza figurarán o bien Martínez Barrios, o bien Marcelino Domingo, y que el embajador Osorio y Gallardo pasaría a ser ministro del Interior y el General Rojo ministro de la Guerra del nuevo Gabinete.

La situación del actual Gobierno se declara que es desesperada. El Gobierno ya no controla la situación. Actualmente quien manda es la policía roja. Las masas están profundamente desilusionadas por la derrota de las fuerzas rojas en Teruel y por el hecho de que el Gobierno no haya podido evitar que los Nacionalistas logren una franca superioridad técnica en su armamento.

Un invento italiano.—Los trenes silenciosos

Milán.—Un modesto empleado de ferrocarriles de setenta años, Lodetti, ha conseguido eliminar con un invento suyo los pesados ruidos que mortifican a los que viajan en tren. El problema había sido afrontado muchas veces por las más importantes compañías ferroviarias de todo el mundo, pero los resultados obtenidos hasta ahora habían sido siempre poco satisfactorios.

El invento de Lodetti consiste en un simple panel tejido de forma especial fabricado con el mismo acero del riel. Este mecanismo uno los rieles permitiendo al mismo tiempo la dilatación. Su aplicación es sencillísima. El hecho importante que hay que poner de relieve, a propósito del valor del invento, es la adhesión dada por los ferrocarriles del Estado, para hacer un experimento en gran escala en la línea Milán-Bolonia, experimento precedido de un severo examen técnico y que según parece ha dado buenos resultados.

Se sabe que las grandes compañías se resisten mucho a dejar hacer experimentos con las innovaciones presentadas por los inventores no pertenecientes a su numeroso cuerpo de ingenieros. La excepción hecha en este caso es prueba de un acogimiento lieroso que prelude el éxito.

La vida ciudadana en Teruel

Teruel.—El gobernador de Zaragoza ha visitado Teruel para inspeccionar los servicios que se van normalizando.

Con la primera autoridad han ido allí los periodistas que han encontrado algunas novedades en la organización de la ciudad.

Ya suman 800 las personas pertenecientes a la población civil que han regresado a hacer la vida ordinaria en la martirizada ciudad. No todas son oriundas de la misma, pues allí han acudido vecinos de los pueblos de la comarca. Además de los hombres del Frente de Trabajo de Falange, dedicados desde el primer día a la limpieza y desescombro de Teruel, trabajan en la misma tarea varias brigadas de prisioneros de guerra, y entre todos mantienen las calles bien cuidadas presentando un aspecto muy distinto al que ofrecían cuando nuestras tropas entraron en la población para reconquistarla.

El agente inglés residirá en Burgos

Londres.—El agente diplomático británico en la España Nacional, sir Robert Hodgson, trasladará su residencia oficial de Salamanca a Burgos.

La F. A. I. y la C. N. T. reclaman la libertad de mil anarquistas

Berlín.—Según noticias de Barcelona, el consejo general de las organizaciones anarquistas C. N. T. y F. A. I. ha dirigido una nota a Negrín, reclamando energicamente la libertad inmediata de más de un millar de anarquistas que se encuentran en pri-

En las elecciones de Cuba ha triunfado el coronel Batista

La Habana.—Con la mayor calma se han celebrado en Cuba las elecciones. El coronel Batista ha obtenido una mayoría absoluta, 138 puestos de 162 diputados que cuenta la Cámara.

Elección de Compromisarios

París.—En la aglomeración de París se ha procedido a votar mañana a la elección de 1.060 compromisarios para las elecciones senatoriales del 6 de abril.

La mayoría parte de los votos ha sido para la lista de candidatos moderados, y la izquierda no ha obtenido más que 17 compromisarios.

El racionamiento en Barcelona

Barcelona.—La Dirección General de Aprovisionamientos ha publicado una nota en la que se dice que la distribución de los 150 gramos de pan que se viene efectuando por día y persona, y que a la semana hace un total de un kilo 50 gramos, será distribuida a partir del próximo lunes en cantidades de 175 gramos, todos los días, excepto los domingos; la cantidad total semanal seguirá siendo, por tanto, la misma de un kilo 50 gramos.

La misma Dirección ha publicado otra nota en la que se dice que serán severísimamente castigadas cuantas personas estén comprobadas de poseer dos cartillas del racionamiento de pan, pues ha notado que a pesar de fabricarse el necesario para toda la población, faltan muchas personas por proveer a diario.

La defensa pasiva en caso de bombardeo

La Comisaría general de Orden público ha publicado una nota en la que pide a todos los ciudadanos denuncien en la Comisaría más próxima al punto donde se encuentren, las anomalías que observen respecto a las disposiciones de la Junta de Defensa en caso de bombardeos.

También se comunica que en caso de alarma, las fuerzas de orden de la Generalidad ocuparán los puntos estratégicos de la ciudad, los tejados y azoteas de las calles, desde las que dispararán sobre aquellos que no cumplan las disposiciones de la Junta de Defensa Pasiva.

Nace el primer niño después de la liberación

Teruel.—Una de las cuatro mujeres evadidas de Teruel en la noche trágica de su rendición ha dado a luz un niño, el primero de los teruleños que nace después de la liberación de la ciudad.

Es hijo del primer teniente de alcalde don Miguel Romero, que está de nuevo al frente de su tenencia, encargado de diversos servicios municipales. El neófito recibirá las aguas bautismales en la iglesia del Salvador, que vuelve a estar abierta al culto después de las profanaciones cometidas en ella por los rojos.

Ciruelos claudios

De excelente calidad y gran desarrollo. Se venden al precio de una peseta plantón.

Los pedidos a la Secretaría de la Diputación.

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico.

Zacarias P. Canales. BURGOS

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico.

Zacarias P. Canales. BURGOS

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico.

Zacarias P. Canales. BURGOS

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico.

Zacarias P. Canales. BURGOS

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico.

Zacarias P. Canales. BURGOS

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico.

Zacarias P. Canales. BURGOS

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida. Grandes novedades. Espolón, núm 8. - Burgos

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del Hospital de Barrantes. Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis. GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antivenéreo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13. 1.º

C. Arangüena García - Inés. (Del Hospital de Barrantes). Aparato Urinario y Piel. LIBERTAD, 8 FELSFOG, 1934. Consulta: de 1 a 2 y de 3 a 6

G. Bañuelos Oculista. De la Casa de Salud Valdecañal. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 6. RAZA MAYOR 67, 1.º. TELEFONO, 1804

CLINICA DENTAL. EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA 22-24. TELEFONO, 1856. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA. J. del Val. Duque de la Victoria, 18, 1.º, 1.ª. (Antig. Plaza del Arzobispo)

Manuel Alonso. Especialidad en enfermedades del aparato digestivo. de la clínica del Doctor Hernando de Madrid. Rayos X y ANALISIS CLINICOS. Victoria 28 BURGOS

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.

Suministros de CEMENTO. Servicio directo de fábrica y almacén. Viuda de Zacarías Cámara. Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

¡HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL DOCTOR D. ACERITANO ORTOPEDICO. JESUS DE GRADO. PLAZA DE PRIM. NUMERO 6, 1.ª, DERECHA. - BURGOS. Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos, últimos modelos en plásticos y bronce articulados, aparatos para corregir piernas y pies torcidos, gorros ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral, plantillas para pies planos. Toda clase de tajes contra la obesidad, ríen hombre, resaca de estómago, evasivones y medicinas para cada caso. APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN». construidos especialmente para cada caso, permitiendo la absoluta contención de la hernia. PRECIOS ECONOMICOS. HORAS DE DIA A CUATRO

Vegetal a precio... Doctor Muñoz Casas... G. Bañuelos... Rayos X y ANALISIS CLINICOS...

## - Castro-Urdiales -

Bella Ciudad en la Costa del Cantábrico, provincia de Santander, con hermosa playa y a 35 kilómetros de Bilbao, ofrece buenas y económicas viviendas y locales para Comercios e Industrias, a todas aquellas personas que sin arraigo ni misión oficial, residen actualmente en Burgos, bajo la incomodidad de una aglomeración verdaderamente extraordinaria, debida a las circunstancias.

El Ayuntamiento de Castro-Urdiales informará gratuitamente a cuantas personas soliciten datos para su traslado a dicha ciudad.

### Gobierno Civil

#### VISITAS.

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:  
Sr. Jefe Provincial de S. E. U. de Burgos.  
Señor comandante Fuensanta.

#### REGASO DE HONRADEZ.

Me es grato hacer público por merecer toda clase de encomios el rasgo de honradez de don Hilario García Mena, camarero del Bar Numancia de esta capital, por quien ha sido hallada en el establecimiento en que presta sus servicios, una importante cantidad en metálico y entregada en la Comisaría de Investigación y Vigilancia seguidamente de su hallazgo.

Al celebrar su conducta y felicitar su honrado proceder, uno a las consideraciones merecidas, las mías, esperando sirva su ejemplo como el mejor de los estimulos.

Burgos 5 de marzo de 1938. —El gobernador civil. P. O., Modesto Baquero.

### La Junta Central de Abastecimientos

Se ha celebrado en esta ciudad la primera reunión de la Junta Central de Abastos, constituida con arreglo al reciente decreto acordado por el Gobierno.

Después de un cambio de impresiones preliminar con el jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos señor Villalonga, fueron recibidos los componentes de la Junta por el vicepresidente del Gobierno general Jordana, quien les dirigió la palabra, indicándoles las directrices fundamentales de la importante misión que ha de llevar a cabo la Junta.

Esta después se trazó un programa de trabajo, al que se va a dedicar con toda intensidad.

### Paradas de Sementales del Estado

#### Sección de Burgos

Con esta fecha quedan establecidas las paradas en Aranda de Duero, Quintanavieja, Los Vesgos, Pancorbo, Miranda de Ebro, Treviño, La Puebla de Arganzón, Villarcayo, Espinosa de los Monteros, Quincoces de Yuso, Cilleruelo de Bezaña, Belorado, La Piedra, Ubierna y Burgos, de esta provincia; se ruega a los ganaderos entreguen a los jefes de Paradas nota de los productos obtenidos de la cubrición del año 1937, detallando macho o hembra, así como también los abortos o vacías, para formalizar la estadística.

El Teniente Jefe de las Sección, Bernardino Ranilla.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

### Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5  
BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora jóvenes y niños.  
Tendidos, Fañerías y Sastres.



Baberos paño desde 80  
260 pesetas  
Corte perfecto

¡a casa más surtida

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El correspondiente al domingo contiene entre otras (las siguientes):

#### MINISTERIO DE JUSTICIA

Orden disponiendo que en término de treinta días todos los funcionarios de las carreras judicial y fiscal, auxiliares y subalternos, presentarán ante los Secretarios de la Dependencia en que presten sus servicios la documentación personal que posean relativa al ejercicio de su cargo, a fin de que se testimonie, en relación, consignándose las fechas de su ingreso, tomas de posesión, ascensos y traslados y de las funciones que hubieren disfrutado.

Respecto de los Secretarios, se salvarán las incompatibilidades para la obtención del testimonio en la forma prevista en la legislación vigente para las sustituciones.

Otra por la que se dispone que se consideren vigentes e incorporados al Reglamento de Organización y Régimen del Notariado de 8 de agosto de 1935 los preceptos contenidos en los artículos 447 al 457, ambos inclusive, del Reglamento de 7 de noviembre de 1921, con la modificación en el del 451 de que si no existen en el Colegio seis Notarios de la categoría del inculcado, completarán el Tribunal funcionarios de la categoría inmediatamente superior si se trata de Notarios de segunda o tercera clase, y de la inferior si son de la clase primera.

#### MINISTERIO DEL INTERIOR

Orden disponiendo que el recargo del 10 por 100 establecido en el artículo 4.º del Decreto número 174 (B. O. núm. 83), sobre subsidio pro-combatientes, para los productos y servicios enumerados en sus apartados a) b) c) d) y e), corresponderá igualmente a la venta de toda clase de pieles de abrigo, artículos de lujo, joyas, alhajas y objetos de oro o plata, obras de arte, lápices artísticos y antigüedades.

Por los señores Gobernadores Civiles se dará la mayor publicidad a la Orden que antecede, vigilando su más exacto cumplimiento.

La vigencia de esta orden empezará el próximo día 15 del corriente.

#### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Pasa destinado a los Batallones de guarnición del Ejército del Centro el Teniente de Complemento don Joaquín Sanjos Bugallo, del Regimiento de Cazadores de España número 5.

#### OFICIALIA DE COMPLEMENTO

Se destina al 11 Regimiento ligero a los Capitanes del Arma de Artillería siguientes:

Don Sebastián Currull Mir, don Antonio Zumy Cortales, don Andrés Morellón Arleja y don Javier Unceña Arenal.

#### PENSIONES

Se concede el 25 por 100 del sueldo del capitán de Artillería don Antonio Huellín Gómez, a su esposa doña María Luisa Majada Bascuñana.

El correspondiente a hoy lunes contiene, entre otras, las siguientes:

#### JEFATURA DEL ESTADO

Ley disponiendo que todos los buques de cualquier clase y naturaleza que estuvieren dedicados a la navegación y pes-

ca marítima y figurasen inscritos en la matrícula de embarcaciones de los puertos españoles sin distinción de zonas, o territorios, tanto si se encontraran navegando como si estuvieran fondeados en puertos españoles o extranjeros, quedan intervenidos a nombre y disposición del Gobierno de la Nación, que, a tenor de las circunstancias, podrá ordenar su utilización para los servicios públicos relacionados con la defensa nacional o con las necesidades del tráfico

#### MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Decreto declarando intervenidos los buques, cuya relación se menciona, matriculados en puertos del Norte de la Península, incorporados a la Zona Nacional.

Dichos barcos serán puestos a disposición de la Gerencia de Buques creada por Decreto de 12 de marzo de 1937.

#### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

##### ASCENSOS

Se nombra Alférez provisional de Caballería, al Brigada de dicha Arma don Celestino Delgado Triana, con destino en el Regimiento Cazadores España número 5.

##### DESTINOS

Pasan destinados a La Legión el Comandante de Infantería don Modesto Sáez de Cabezón Corra y Capitán don Gonzalo Díez de la Lastra.

Alférez provisional de Caballería don Eustaquillo Villanueva Vadillo.

Idem al Regimiento Infantería San Marcial número 22 el Alférez provisional don Juan Vázquez García, del Ejército del Centro.

Idem al Regimiento de Caballería, Cazadores España número 5, al Capitán de Complemento don Ramón de Dalmasés Villavechia.

#### Se necesitan

oficiales modistos  
bien impuestas  
buen jornal, en

#### Casa REGENT

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

#### Claudio Angulo

Calle de Madrid, 5  
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular.

#### Aguardiente superior de Orujo

Vermouth (e) Cíznano  
Moscatel económico  
Vinagres puros

#### PRECIOS CONVENIENTES

MARIANO DEL BARRIO BURGOS

## ANUNCIOS ECONOMICOS

#### Compras y Ventas

Terrenos edificables se venden.  
Informaran Hijos de Moliner.

Se venden las casas 29 y 31 de Sombriería y 75 de Fernán González, juntas o separadamente.

Para informes, Liana de Afuera, 16, 3.º.

Sebo fresco, a 1.55 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños.  
Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.

Máquina de escribir «Underwood» 5, en buen uso, necesito comprar urgente.  
Vega 7, Lotería.

Se vende: Cafetera expres velado es, sillus, perchas para bar y cortafambres pequeña y económica, en «Bodega Saicho». San Cosme 86

Certificaciones penales y de «Última Voluntad», las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Se necesitan aprendizas en los talleres Regent.

Inenhadora «Buckeye» vendiendo semineva para 75 huevos y dos criadoras para 50 pollos cada una. Todo a petróleo.  
Antonio González, Quintanaruz (Burgos).

Se vende máquina de coser a mano, modelo antiguo, buen estado.  
Nuno Rasura 16, 1.º

Oferias y colocaciones  
Oficial bien impuesto se necesita en Barbería Higiénica, Calera 5.  
Bien retribuido y plaza fija.

Se necesitan torneros, ajustadores, herrero forjador y aprendices, en los talleres mecánicos de Viuda de Julián Díez, Cordon, 3, Burgos.

Cortadores de vidrio. Se precisan. Buena remuneración con contrato seis meses.  
Informaran, Puebla, 46, 3.º, izqda.

Para Contabilidad y Oficina necesito empleado experto.  
Dirigirse por escrito a Felipe Mingo, Fabrica de Licores, Almirante Bonifaz 27.

Se necesitan aprendizas en los talleres Regent.

Meritorio con prácticas de oficina se necesita, con referencias en Café Viena.

Aprendizas. Se necesitan. Fabrica de Guantes. Paseo de los Pisones.

Se necesita local amplio con buena luz, exterior e interior.  
Informaran: Sanz Pastor 22, 1.º, izquierda.

Se ofrece taquimecanografía para Oficina o dar clases particulares.  
Informes en esta Administración.

Asistente, se necesita. Informes en esta Administración.

Varlos  
Desde 1.º de marzo se ha establecido en el pueblo de Cavia una Parada con tres garraños y un hermoso caballo bretón negro.

Pérdidas y extravíos  
Pérdida, tres llaves de maleta.  
Se gratificará quien entregue en Huerto del Rey 26, 1.º izquierda.

Pérdida de una cartera conteniendo 150 pesetas, un décimo de lotería y una medalla.  
Se gratificará al que lo entregue en Paloma 18, 8.º.

## Españoles:

Málaga os espera y os brinda un clima siempre agradable.

Hoteles y viviendas moderadas.

Una vida placida y económica.

Málaga os llama. Ayudad con vuestra presencia al resurgir de esta bella ciudad que tanto ha sufrido por la cruenta dominación marxista.

Pedid Informes al Ayuntamiento, indicando vuestras aspiraciones

### 10 de Marzo

Para conmemorar la Fiesta de los Mártires de la Tradición, instituida por Carlos VII, la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, organiza un solemne funeral que se celebrará pasado mañana jueves, en la Iglesia de la Merced, en sufragio de cuantos murieron en las pasadas guerras y en la actual Cruzada.

### Auxilio Social

Todas las señoritas que a continuación se citan, tendrán la bondad de pasar por las Oficinas de Auxilio Social sito en la calle de la Paloma número 56, 1.º, para recoger los certificados de extensión:

- María del Pilar Salazar Cano.
- María Josefa Pascual López.
- Josefina Paraita García.
- Carmen Lázaro Casado.
- María del Campo Monzó.
- Carolina Bermejo Gómez.
- María Teresa de la Jara Nieto.
- Mercedes Soleras Mauri.
- María de la Concepción de Capus Rivilla.
- Magdalena Martín de la Fuente.
- María de la Concepción Sanz Pastor y Fernández.
- Mercedes Fernández Crehuet.
- María Teresa Estalayo Casquero.
- María Dolores Landa Terán.
- María del Carmen Gómez Escolar.
- Angelita Ruiz Fernández.
- María del Pilar Sanz Pastor y Fernández de Piñero.
- María de la Consolación Sanz Pastor y Fernández de Piñero.
- Carmen Sarmiento Alegría.
- María Josefa Porras Castellanos.

### Viaje a Sevilla

y regreso, coche Turismo

Informes: HOTEL AVILA

### Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 7 de marzo de 1938.

#### Barómetro:

A las ocho de la mañana: 698.0

A la una de la tarde: 698.0

A las seis de la tarde: 696.8

#### Temperaturas:

Máxima a la sombra: 20.8

Mínima a la sombra: 6.7

#### Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: calma.

A la una de la tarde: WNW-4.

A las seis de la tarde: NW-4.

#### Situación atmosférica del día 8 de Marzo a las 11 horas

Las altas presiones se hallan situadas sobre el eje continental de la península Ibérica. Casi separadas de las situadas al Sur de las Azores por las presiones bajas del Oeste de Portugal. Existe una borrasca al Oeste de Islandia.

Predicción del tiempo para esta tarde y mañana: Vientos flojos de componente Este. Cielo casi despejado

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Las autoridades rojas, al verse perdidas, pretenden engañar al mundo con una mentida tolerancia y buena fe que están muy lejos de sentir. La Historia se repite: la maldad se disfrazaba de inocencia para seguir tiranizando al pueblo, esquilmando y hambriento.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESENVOLVIMIENTO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.»

El Generalísimo, FRANCO.

Las autoridades rojas, al verse perdidas, pretenden engañar al mundo con una mentida tolerancia y buena fe que están muy lejos de sentir. La Historia se repite: la maldad se disfrazaba de inocencia para seguir tiranizando al pueblo, esquilmando y hambriento.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESENVOLVIMIENTO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.»

El Generalísimo, FRANCO.

## Vida local

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICA

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento, en Santullano (Asturias), del joven Miguel Angel Alvarez Medina, que dió su vida por Dios y por la Patria.

Reiteramos a su apenada madre doña Carmen Medina, viuda de Alvarez, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.

### Noticias varias

Mejor informados acerca del lugar en que ocurrió el accidente de automóvil al Tebib Arrumi y sus acompañantes, aquel ocurrió en el kilómetro 60 de la carretera de Burgos a Redecilla del Camino, de esta provincia, en el que se llevó a cabo la primera cura a los tres heridos, los que fueron llevados a Santo Domingo de la Calzada por disposición de algunos medios de asistencia médica

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA.

Día 9, miércoles de Tépomas, K (ayuno) Santa Francisca Romana, viuda, Rito doble menor; color blanco. Misa de esta Santa; oración segunda y último Evangelio de este miércoles o feria cuarta; tercera por la paz, Gloria, Prefacio de Cuaresma. Es lícito celebrar misas privadas de dicho miércoles. Después de los Kyries hay una oración y protección; oración segunda de Santa Francisca; tercera por la paz. No se dice Gloria ni Credo; color morado. Prefacio de Cuaresma.

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO. (Catedral). — Todas las tardes a las seis y media se tendrán instrucciones doctrinales por espacio de un cuarto de hora, precedidas del santo rosario, y miércoles y viernes del Via-Crucis, en su lugar.

Preicará mañana, acerca de la Oración Dominical, don Fulgencio Pena, Beneditado.

#### Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Victor Casado Charcau, Isabel Santamaría Castilla.

Defunciones.—Manuel Ferrer Pl, de Barcelona, 24 años, Hospital Militar.

Antonio García Herreros, de Burgos, 4 años, Procurador 11.

Bonifacio Oliver Pérez, de Villavieja de Losa, 66 años, Hospital Provincial.

Toribia Iglesias Peña, de Coculina, 68 años, Cartuja 9.

Valentín Cuesta Cuesta, de Burgos, 53 años, esta capital.

Ignacio Benito de Pedro, de Gumiel de Izán, 78 años, Saldaña 5.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESENVOLVIMIENTO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.»

El Generalísimo, FRANCO.

**CERA KEROS** DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

NOTE GRANDE. 5.65 pts  
MEDIANO. 2.90  
PEQUEÑO. 1.65

De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías